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Στο τρίμηνο του Σεπτεμβρίου 2021, το πλε-
όνασμα των εταιρειών αυτών, σημείωσε 
αύξηση κατά 9.50% και 52.40% σε ετήσια 
βάση. Είναι ευκολονόητο πως χωρίς αυτά 
τα εισοδήματα, το ΑΕΠ θα ήταν πολύ χαμη-
λότερο. Δυστυχώς όμως, η επιδείνωση των 
σχέσεων με την Κίνα, έχει σαν αποτέλεσμα 
μειωμένες εξαγωγές προς τον καλύτερο 
πελάτη της Αυστραλίας και ταυτόχρονα πέ-
φτουν και οι τιμές του σιδηρομεταλλεύμα-
τος και του κάρβουνου στη Διεθνή αγορά. 
Για παράδειγμα, οι τιμή του σιδηρομεταλ-
λεύματος μεταξύ Ιουλίου και Σεπτεμβρίου, 
κυμάνθηκε μεταξύ US$211 και US$120 
και σήμερα είναι στα US$101 ο τόνος με 
καθοδική πορεία. Αντίστοιχα, το κάρβουνο 
θέρμανσης κυμάνθηκε μεταξύ US$132 και 
US$212 και τώρα είναι US$152. Το κάρ-
βουνο για παραγωγή ατσαλιού, κυμάνθηκε 
μεταξύ US$192 και US$354 και τώρα εί-
ναι US$305. Θα πρέπει δηλαδή να περι-
μένουμε μικρότερη συμβολή στο ΑΕΠ, στο 
τρίμηνο που τελειώνει στις 31 Δεκεμβρίου 
2021, από αυτά τα προϊόντα. Το ερώτημα 
είναι ποιος τομέας ή ποιοι τομείς θα είναι 
αυτοί που θα αναπληρώσουν το χαμένο ει-
σόδημα. Από αυτά που γνωρίζουμε μέχρι 
τώρα, δεν μπορούμε να είμαστε αισιόδο-
ξοι. Η υποστήριξη του εισοδήματος των 
επιχειρήσεων που επηρεάστηκαν από τον 
κορονοϊό, τελείωσε στις 30 Νοεμβρίου και 
η πλειοψηφία των τελευταίων πληρωμών, 
θα γίνει μέσα στις επόμενες δύο εβδομά-
δες. Στο διάστημα μεταξύ Οκτωβρίου-Νο-
εμβρίου, ίσχυε η καραντίνα και πολλές 
επιχειρήσεις υπολειτουργούσαν. Μένει 
ο Δεκέμβριος μέχρι να κλείσει το τρίμη-
νο και τα σύνορα μεταξύ των Πολιτειών 
παραμένουν κλειστά και αναβλήθηκε και 
το άνοιγμα των συνόρων για εργάτες και 
σπουδαστές. 
Στη Νέα Νότια Ουαλία, αναμένεται να 
υπάρχει ελεύθερη κίνηση εμβολιασμένων 
και ανεμβολίαστων, στα μέσα του Δεκέμ-
βρη. Ήρθε και ο νέος μεταλλαγμένος κο-
ρονοϊός με τους πρώτους ταξιδιώτες που 
έφτασαν από Νότιο Αφρική, ενώ ανακοι-
νώθηκε πως ο Όμικρον, κυκλοφορούσε 
στην Ευρώπη, προτού να τον αντιληφθούν 
στην Αφρική. Έχει δημιουργηθεί ένα κλί-
μα αβεβαιότητας και πάλι, που κάθε άλλο 
παρά ευνοϊκό είναι για την οικονομία. Εν 
τω μεταξύ, στην Αμερική, ο Διοικητής της 
Αποθεματικής Τράπεζας κ. Powell, δήλω-
σε πως η οικονομία βαδίζει σε αναπτυξια-
κή πορεία και η ανεργία μειώνεται (άσχετα 
αν πολλοί από εμάς διαφωνούμε) και γι 
αυτό θα επιβραδύνει την εκτύπωση δο-
λαρίων, γρηγορότερα από όσο υπολόγιζε 
πριν. Αυτό σημαίνει πως τα επιτόκια θα 
ανεβούν γρηγορότερα από όσο υπολόγιζε 
πριν ο κ. Powell, ο οποίος επίσης σημείω-
σε πως ο κίνδυνος του πληθωρισμού είναι 
μεγαλύτερος από όσο υπολόγιζε πριν και 
ο κορονοϊός Όμικρον ενδέχεται να επη-
ρεάσει την οικονομία αρνητικά. Οι δηλώ-

σεις αυτές, που αλλάζουν την εικόνα που 
πρόβαλε η Αποθεματική Τράπεζα Αμερι-
κής μέχρι τώρα, είχαν σαν αποτέλεσμα την 
πτώση του δείκτη του χρηματιστηρίου της 
Νέας Υόρκης  Dow Jones κατά 652 μονά-
δες, αφού είχε πέσει άλλες 905 μονάδες 
μετά την ανακοίνωση του εντοπισμού του 
κορονοϊού Όμικρον. Όμως αυτή δεν είναι 
η μεγάλη πτώση που αναμένουν οι επενδυ-
τές στο χρηματιστήριο. 
Στο θέμα των σχέσεων της Αυστραλίας με 
την Κίνα, οι εξελίξεις πάνε από το κακό 
στο χειρότερο, ιδιαίτερα μετά τις ταραχές 
στα Νησιά του Σολομώντα και την απο-
στολή στρατιωτών και αστυνομικών από 
την Αυστραλία, ύστερα από πρόσκληση 
της χώρας αυτής. Οι κάτοικοι στρέφονται 
εναντίον της Κίνας και των κινέζων που 
διαμένουν και εργάζονται στη χώρα και η 
Κίνα κατηγόρησε την Αυστραλία πως πρά-
κτορές της ξεσήκωσαν τον κόσμο σε ταρα-
χές. Επειδή τελευταία η εξωτερική πολιτική 
της Αυστραλίας δεν επιδεικνύει ιδιαίτερη 
ευελιξία και διπλωματία, είναι σχεδόν σί-
γουρο, πως οι σχέσεις με την Κίνα δεν θα 
αποκατασταθούν σύντομα. Ίσως και να επι-
δεινωθούν μετά την συνομιλία του κ. Biden 
με τον κ. Xi, όπου σύμφωνα με δημοσιεύ-
ματα ο κ. Biden ανέφερε στον κ. Xi για τους 
δασμούς και άλλες δυσκολίες που βάζει 
στα Αυστραλιανά προϊόντα.
Επομένως δεν θα πρέπει να περιμένουμε 
βελτίωση στις εξαγωγές προς την Κίνα σύ-
ντομα. Το αποτέλεσμα θα είναι, να συνε-
χιστεί ο κατήφορος και η πτωτική πορεία 
του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. Η 
κυβέρνηση, προσανατολίζεται σε πρόωρη 
κατάθεση του προϋπολογισμού, ώστε να 
καθησυχάσει τους πολίτες με «αναπτυξιακά 
μέτρα» αν θα έχουν θορυβηθεί με το ΑΕΠ 
για το τρίμηνο του Δεκεμβρίου.

Δ
εν είναι μόνο η νέα μετάλλαξη του 
κορονοϊού που χαλάει το εορτα-
στικό κλίμα τρεις εβδομάδες πριν 
τα Χριστούγεννα. Είναι και τα 

στοιχεία που ανακοίνωσε την περασμένη 
Τετάρτη η Στατιστική Υπηρεσία Αυστρα-
λίας για το τρίμηνο από Ιούλιο μέχρι Σε-
πτέμβριο 2021. Συνοπτικά, η Στατιστική 
Υπηρεσία ανακοίνωσε, πως το Ακαθάρι-
στο Εθνικό Προϊόν, (ΑΕΠ), μειώθηκε κατά 
1.90% στη διάρκεια του τριμήνου μέχρι 
τον Σεπτέμβριο 2021. Στα προηγούμενα 
τρίμηνα, είχαμε ανάπτυξη 3.30% τον Δε-
κέμβριο 2020, 1.80% τον Μάρτιο 2021, 
0.70% τον Ιούνιο 2021 και φτάσαμε στο 
-1.90% τον Σεπτέμβριο 2021. 
Παρατηρούμε πως η πτώση στο ΑΕΠ, χει-
ροτέρεψε σημαντικά πριν τη μεγάλη περί-
οδο της καραντίνας στο Σύδνεϋ και επι-
δεινώθηκε δραματικά στη διάρκειά της. Σε 
ετήσια βάση, το ΑΕΠ παρουσιάζει ακόμη 
αύξηση κατά 3.90%, αλλά αν η οικονομία 
συνεχίσει την καθοδική πορεία της, το ΑΕΠ 
θα αρχίσει να μειώνεται με γρηγορότερους 
ρυθμούς. Η Στατιστική Υπηρεσία Αυστρα-
λίας, αποδίδει την απότομη πτώση του 
ΑΕΠ κατά 2.60%, σε σχέση με το τρίμηνου 
του Ιουνίου 2021, στην καραντίνα σε Σύδ-
νεϋ και Μελβούρνη, η οποία επέφερε μει-
ωμένη κατανάλωση των πολιτών, οι οποί-
οι μάλιστα αύξησαν τις αποταμιεύσεις τους 
αφού δεν μπορούσαν να ξοδέψουν. Επίσης 
πολύ σωστά επισημαίνει πως ένας ακόμη 
λόγος για τη μείωση της κατανάλωσης, 
ήταν και η αδυναμία πολλών προϊόντων 
να φτάσουν στην αγορά,  λόγω δυσκολιών 
στις εισαγωγές, είτε λόγω έλλειψης υλικών 
για να κατασκευαστούν, είτε λόγω έλλειψης 
εγχώριας βιομηχανίας. 
Η πτώση θα ήταν ακόμη μεγαλύτερη, αν 
δεν ξόδευαν οι κυβερνήσεις, οι οποίες ξό-
δεψαν κυρίως στον τομέα της υγείας για 
την αντιμετώπιση του κορονοϊού. Τα νοι-
κοκυριά, ξόδεψαν 4.80% λιγότερα το τε-
λευταίο τρίμηνο, ενώ παρουσίασαν καθίζη-
ση κατά 40.80% οι μεταφορές, 21.20% τα 
εστιατόρια και οι καφετέριες και 5.80% ο 
τομέας των υπηρεσιών. Οι εξαγωγές και οι 
εισαγωγές, συνέβαλαν θετικά κατά 1.00% 
στο ΑΕΠ, που σημαίνει πως χωρίς τις με-
γάλες εξαγωγές σε σιδηρομετάλλευμα, φυ-
σικό υγροποιημένο αέριο, κάρβουνο και 
αγροκτηνοτροφικά προϊόντα, η πτώση του 
ΑΕΠ θα ήταν 2.90%. Αξίζει να σημειωθεί, 
πως οι εξαγωγές αγροτικών, κτηνοτροφι-
κών και θαλασσινών προϊόντων, συνέβα-
λαν κατά 35.00% περισσότερο από το προ-
ηγούμενο τρίμηνο στη διαμόρφωση του 
ΑΕΠ (με εξαίρεση τα ορυκτά, ήταν ο τομέας 
με τη μεγαλύτερη συμβολή. Τα ορυκτά εξο-
ρύσσονται μία φορά, ενώ αυτά τα προϊόντα 
είναι από ανανεώσιμες πηγές). 
Τα νούμερα όμως που μας δίνουν το στίγμα 
για τον τομέα που κρατά ακόμη ζωντανή την 
οικονομία της Αυστραλίας, είναι αυτά των 
εταιρειών που εκμεταλλεύονται τα ορυκτά. 

Τα νούμε-
ρα όμως που 
μας δίνουν 
το στίγμα για 
τον τομέα που 
κρατά ακόμη 
ζωντανή την 
οικονομία της 
Αυστραλίας, 
είναι αυτά των 
εταιρειών που 
εκμεταλλεύο-
νται τα ορυκτά.
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